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3. Pokyny k administraci a skérovani

Nejdfiv je nutné klienta adekvatne poucit
0 Ucelu a povaze vysetien.

Snazte se vyhybat slovu inteligence, protoze
oznameni, Ze jde o JInteligeneni test”, meze
u klienta vyvolat zbyte¢riou Gzkost. Misto toho
mizZete naznacit dcel vySetteni a zdlraznit, ze
vysetfenim se pokusite zjstit, které Ukoly zviada
dobfe a které jsou pro ngj obtiznéjsi. Neni tfeba
pred klientem tcel vySetfeni skryvat.

Uvedeni WAIS-ii

Dfive nez zacnete s prvnim subtestem, uvedte
WAIS-Ill takto:

»Budu se vds nyni ptat na rGizné véci, napfi-
klad na definice n&kterych slov a Fefeni néko-
lika dloh. Nékteré z téchto kol pro vas
budou jednoduché, jiné mohou byt obtiznéjsi.
I kdyZ vétiina lidi neodpovi na viechny otazky
spravné nebo nestadi dokondit viechny ulohy,
snaZte se ve viech ukolech o co nejlepsi vykon.
Chcete se na néco zeptat?”

1. Dopliiovani obrazki'

Pomlcky
Prirucka
Podnétovy sesit — Dopliiovéani obréazk(i
Stopky

Popis

V tomto subtestu si u kazdé polozky klient pro-
hlédne obrazek a pak ukaze nebo pojmenuje dle-
Zitou ¢ast, kterd na obrédzku chybi. Na kazdou
polozku musi odpovédét v casovém limitu 20
sekund.

Zacatek

Polozka 6

Pokud klient ziska plny skér? v polozkach 6 a 7
(v kaZdé polozce po 1 bodu), zapocitejte mu plny
pocet bodu také v polozkach 1-5.

Zpétny postup

Pokud klient ziska 0 bod( v poloZce 6 nebo 7,
pokracujte v administraci polozek 1-5 ve zpétném
pofadi, dokud neziské ve dvou po sobé nasledujicich
alohach plny skér. Pokud klient obdrzel bod
v poloZce 6, zapocitejte ji jako soucast zpétného
postupu a administrujte polozku 5. Pokud je toto kri-
térium spinéno, dejte piny pocet bodd za vSechny
pfedchozi polozky, které nebyly administrovény,
Pokracujte v subtestu, dokud nenf spinéno kritérium
pro ukondceni.

Ukonéeni
Ukoncete po péti po sobé nasledujicich selha-
nich (0 bodt).

Obecné pokyny

* NeZ ukazete klientovi prvni obrazek, feknéte:
~Budu vdm ukazovat obrazky, na kterych

vzdy néjakd dulezita ¢ast chybi. Prohlédnéte si

kazdy obrazek a feknéte mi, co na ném chybi.”

* PredioZte pred klienta blok s obrazky, oteviete
jej na poloZce 6 a feknéte:

«Nyni se podivejte na tento obréazek. Kters
dilezita ¢ast chybi?”

Obrézek je dovoleno exponovat maximéing 20
sekund.
* Kdyz klient odpovf spravng, pokracujte v pred-
kladani dal3ich obrazkd s pokynem:

»Co chybi na tomto obrazku?”

Otdzku mlZete zkratit nebo vynechat, pokud je
zfejmé, Ze klient Uloze dobfe rozum.

® SelZe-li klient v polozce 6, ukazte a feknéte:
~Podivejte — chybi klika u dve¥i.”

®  Pokud klient selze v poloZce 7, ukazte a feknéte:
~Podivejte — chybi spojnice bryli.”

'Cislovan jednotiivych subtestd v této kapitole dodrzuje jejich obwyklé cislovani poradi je ddno doporucenym poradim

administrace,

“V této plirucce pojem piny skér znamend nejvyssi moZny pocet bod v dané polozce bez prémiovych bodi.
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Pomoc miiZete poskytovat pouze u polozek 6
nebo 7. U dalSich obrazka jiz klientovi nelze
pomahat.

Kazdy obrézek je dovoleno exponovat maxi-
malné 20 sekund. Pokud klient neodpovi nebo neu-
kaze chybeéjici ¢ast do 20-ti sekund, skérujte Glohu
jako selhdni a predloZte mu daldi obrazek. Odpovi-i
klient nesprdvng, pokracujte s daléim obrizkem
i tehdy, kdyZ 20 sekund je3té neuplynulo.

Pokud je to nezbytné, poskytnéte klientovi
nasledujici napovédu. Kazda otazka maze byt pou-
Zita v subtestu pouze jednou:

* Kdyz klient pouze pojmenuje objekt na obrazku
a neuvede chybéjici ¢ast, feknéte:

Obrazky a spravné odpovédi

~Ano, ale co chybi?”

® Kdyz klient uvede &ast, kterd je mimo obrézek
(napfikiad ruku, kterd drZi dzban na obrazku 8),
zaznamenejte si odpovéd do Zaznamového listu
a feknéte:

«Néco chybi piimo na obrazku. Co je to?”

® Pokud klient uvede nepodstatnou ¢ast (napfi-
klad zachranna vesta u obrazku 18), zaznamenejte
si odpovéd do Zéznamového listu a feknéte:

uuuuuu

zde chybi?”

Pokud klient odpovi sprévné po téchto népové-
dach, ziskd za svou odpovéd 1 bod.

Obrazek Chybéjici ¢ast
1. hfeben zub
2. stul jedna noha; noha u stolu
3. oblicej nos
4, kuffik zamek; spona; sponka; prezka; svorka
5. wvlak jedna kolej; druha kolej; druha kolejnice
6. dvefe klika dvefi; knoflik dvefi (Pokud klient neodpovi spravné, ukazte a feknéte:

»Podivejte - chybi klika."”)

spojnice brylf; nosnik; ¢ast bryli, kterd spojuje okulary (Pokud klient neodpovi spravng,
proud vody (Pokud klient odpovi ,voda", feknéte: ,UkaZte mi, kde.”)

Zilka (Pokud klient odpovi ,¢arka na listu, feknéte: ,Ukazte mi, kde.”)

Cast vypletu (Pokud je nejasné, kterou ¢ast ma klient na mysli, feknéte: UkaZte mi, kde.”)

7.  bryle
ukazte a feknéte: ,Podivejte — chybi spojnice bryli.”)
8. dZban
9. klesté spojovaci Sroub, nyt, (Sroubek pro seffzeni)
10.  list
11, kolac cast mfizkovani na kolaci
12.  bézd otisky nohou Zeny, jeji stopy
13. krb kouf z komina
14.  zrcadlo  kartac, hieben v jeho ruce
15.  Zidle spodni podparna pficka, bo¢ni podpéra
16.  rlze trny (ostny) na prostfedni riiZi
17. nGz Cast vroubkovaného ostfi noze
18. lodka vidlice vesla
19. koS
20. 3aty Uchytka na raminku, klipsna
21.  skfifky  dolnf mezera na druhé skiffice
22. krava rozdélen( kopyta
23. tenisky  krouZek kolem 3nérovaci dirky
24.  Zena stin Zeny
25, stodola  snih na hromadé dreva
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Skoérovani

VZdy, kdyz klient odpovi spravné v ¢asovém
limitu (20 sekund a méné), udélte 1 bod. Pokud kli-
ent ziska plny pocet bodu (plny skér) v polozkach 6
a 7, ziska 1 bod také za kazdou z polozek 1-5.
Pokud pfi zpétném zadavani polozek klient odpovi
spravné na dvé po sobé nasledujici polozky, ziska 1
bod za kazdou neadministrovanou polozku. Selhanf
v poloZce se skéruje vidy, kdyz klient odpovi
nespravné nebo neodpovi v ¢asovém limitu 20
sekund.

K tomu, aby ziskal klient bod, neni nezbytné,
aby uved| pfesny nazev chybgjici ¢asti, pokud je
zfejmé, Ze popisuje spravnou chybgjici ¢ast. Mcize
se stat, ze klient nepodd slovni vyklad, ale misto
toho ukdze na néjakou ¢ast obrazku. Ulohu pova-
Zujte za spravné vyfeSenou, mate-li jistotu, ze klient
ukazuje na spravnou chybgjicf ¢ast. Jestlize viak kli-
ent ukazuje na spravnou ¢ast a zaroveli uvadf slovy
odpovéd' jasné nespravnou, skérujte dlohu jako
selhani.

Nektef klienti pfesné pojmenovani chybéjici
Casti nemusi znat nebo si na né nemusi vzpome-
nout a mohou pro chybéjici ¢4st pouit synonymum
nebo pouZit k popisu vlastni slova. Takova odpovéd
je skorovéna jako spravna. Naptiklad za odpovéd
VEC, ktera drzi veslo” v poloZce 18 (lodka) ziska kli-
ent bod. U nékterych poloZek jsou mozné pfiklady
odpovéd( uvedené v zavorkéch. Tyto odpovédi jsou
rovnéz pfijatelné a udéluje se za né plny pocet
bodd.

® Pokud klient poda slovni odpovéd, kterd je

nejasna a je obtizné ji skdrovat, je dovoleno Fici:

~UkaZte mi, kde.”

Tato wyzva je obzvidst daleZitd, pokud klient
k oznaceni chybgjici ¢asti pouziva nepfesné nebo
vymyslena neexistujici slova nebo pokud je slovnf
odpovéd nelplnd. Napfiklad kdy? fekne ,snih”
u obrdzku 25 (stodola), musi byt vyzvan, aby chy-
béjicl ¢ast ukazal, a examinator pak muze rozhod-
nout, zda mél na mysli snih na hromadé dfeva.

Maximalni skor:
25 bodi
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2. Slovnik

Pomtcky
Prirucka
Karty se seznamem 33 podnétovych slov

Popis

V tomto subtestu klient podava definice slov,
kterd mu soucasné ukazujete napsana na kartach
a Ctete nahlas.

Zacatek

Polozka 4

Pokud klient ziska piny pocet bodl (2 body)
v poloZkach 4 a 5, ziskd plny pocet bodd také
v polozkach 1-3.

Zpétny postup

Pokud klient ziska 0 bodd nebo 1 bod v poloZce
4 nebo 5, administrujte polozky 1-3 ve zpétném
pofadi, dokud klient neziské plny pocet bodl (2
body) ve dvou po sobé nasledujicich poloZkach.
Ziska-li klient plny pocet bodli v poloZce 4, zapodi-
tejte tuto polozku ve zpétném postupu. Je-li spl-
néno toto kritérium, dejte plny pocet bodd za
viechny pfedchozf polozky, které nebyly administro-
vany. Pokracujte v administraci subtestu, dokud
neni spinéno kritérium pro ukonceni.

Ukonceni
Ukoncete po Sesti po sobé nasledujicich sko-
rech 0.

Obecné pokyny
e Ne? zacnete s timto subtestem, feknéte:

~Nyni budeme délat néco jiného. V této
daldi ¢asti budu chtit, abyste mi vysvétlil(a)
vyznam nékterych slov. Poslouchejte pozorné
a feknéte mi, co znamena slovo, které vam
feknu. Jste pfipraven(a)?”

e \ezméte kartu se slovem pro poloZzku 4. PoloZte
ji pfed klienta a soucasné ukazte a feknéte:

JReknéte mi, co znamena &
Pro vechna dal3i slova pouZijte stejny zptsob pre-
zentace.
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e U schopnéjsich klientd Ize ukazovani v seznamu
slov vynechat po tfech Uspésné zodpovézenych
otazkach a pouze vyslovit dané slovo.

e Zaznamenejte doslovné kazdou klientovu
odpovéd na pfistusném misté v Zaznamovém listu.
Pro skérovani pouzijte pfiklady odpovédi v této
pfirucce.

o Mize se stat, ze klientova odpovéd je nejasna
nebo pfilis vagni, a nebude snadné ji skérovat, nebo
je odpovéd nelplnd, takze by klient ziskal 0 nebo 1
bod. Pokud se psycholog domnivéd, Ze by vysetfo-
vand osoba mohla dat odpovéd kvalitnéjsi, mize
fici: ,Reknéte mi o tom jesté néco” nebo:
«Vysvétlete mi, co méte na mysli.”

Nebo jiny podobny neutrdini dotaz. NepouZi-
vejte viak jiné formy otdzek. V pfipadé jasného
hodnoceni 0 nebo 1 bod Z&dné dalsi dotazovani
neprovadéjte. U kazdé poloZky si prohlédnéte pfi-
klady odpovédi k dalsimu moZnému dotazovani.

¢ Nékdy muzZete slovo zopakovat nebo podpofit
klienta, aby odhad| vyznam slova, ale nefikejte mu
spravnou odpovéd. Poté, co klient odpovi, pokra-
¢ujte dal3i poloZkou.

e Za spravné povaZujte viechny vyznamy slov
uvedené ve slovnicich jazyka Ceského (skorujte dle
pfesnosti odpovédi). Odpovédi, které jsou mistn{
nebo hovorové a nenajdete je ve slovniku, skérujte
0. Ziskate-li takovou odpovéd a nejste si jisti, zda je
mozné ji akceptovat, zeptejte se klienta na dalsi
vyznam.
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Seznam slov a pfiklady odpovédi '

1. POSTEL
2 body: 1GZko; nabytek (zafizeni, néco, véc, misto), na kterém se spi (nebo leZi, odpociva)

1 bod: misto na odpocivani; kus ndbytku — ma matraci, pol3tar, pokryvku (D);
dievény nebo Zelezny nabytek (D)

0 bod(: pohodiné misto (D); spanek (D)

2. LOD
2 body: dopravni prostiedek (plavidlo), ktery pluje nebo pievazi ndklad po vodé (mofe, ocean, feka);
¢lun; korab; plavidlo (namofni, vesmirné); kosmicka lod |
1 bod: pluje (voda, ocean, mofe)
0 bodd: vozi se zde lidé a véci (D); je mozné na ni jezdit (D); lidé na tom cestuji nebo val¢i (D);

véc na vodé (D)

3. EURO
2 body: spole¢nd evropskd ména; peniz/mince stfibrné a zluté barvy
mince slouZicl k nakupu za hotové

1 bod: penize, platidlo (D); ma vétsi hodnotu nez koruna (D); pouziva se na rozménéni (D);
je vyrobeny z kovu a ma na sobé vytisténé datum (D)

0 bodd: ma na sobé obrézek; néco jako koruna (D); je kulaté

e

4. KONZUMOVAT
Ukazte slovo KONZUMOVAT a feknéte:
Zatneme se slovem KONZUMOVAT. Reknéte mi, co KONZUMOVAT znamena.

2 body: néco uzivat; jist; pit; spotfebovat — spotiebovévat; pozivat; pfijmout; nasytit se

1 bod: pouzivat néco (D); snist hodné (D); vypit hodné (D); pit miéko; jist chléb; kupovat néco; nakup (D)

0 bodii: pouzivat (D); travit; néjaké jidio
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5. LETO
2 body: teplé (roéni) obdobi; ro¢ni obdobf od cervna do z4ff, rocnf obdobf mezi jarem a podzimem;
obdobi, kdy jsou deli dny a je vice slunce; obdobf, kdy je slunce nejvyse nad obzorem;
nejteplejdi doba roku

1 bod: jedno z ro¢nich obdobi; ro¢ni obdobf (D); teplé pocasi (D); opak zimy;
kdy? je tfeba se méné oblékat; slunce, voda (D); prazdniny, doba dovolenych (D)

0 bodi: &ast roku (D); pfichazi po jaru (D); zména pocasf; podnebf
6. SNIDANE
2 body: prvni denni (ranni, ¢asné) jidlo; jidlo po probuzeni
1 bod: chléb, maslo, kéva, ¢aj (D); jidlo; nejdtlezitéjsi jidlo dne (D); potrava (D); to, co jime
0 bodi: kdyz mam rano hlad (D)
7. SHROMAZDIT
2 body: dat (slozit) dohromady; spojit; sesbirat; sdruZit; nahromadit; nakupit, sbirat
1 bod: udglat skupinu; skupina (seskupeni, shromazdéni); setkavanf
0 bod®: dokoncit (D); pfipravit; dat véci do pofadku; lidé (D)
8. OPRAVIT
2 body: dat do pofadku néco rozbitého; odstranit zavadu; uvést do ptivodnfho stavu;
uvést do funkéniho stavu; vylepsit nebo predélat rozbitou véc

1 bod: dét do potadku Zidli (auto...) (D); néco je rozbitého a je tfeba to opravit (D);
spravit nebo predélat néjakou véc

0 bodis: kdy? je néco rozbitého (D); opravit Zidli (auto) (D): udélat néco na auté nebo doma; spravit (D)
9. HLOUBAT

2 body: uvaZovat; usilovné (hluboce) pfemyslet; rozjimat; rozvazovat; promyslet néco

1 bod: studovat (D); propracovat néco (D); soustfedit se; fesit problém

0 bodi: vahat (D); nerozhodnost; mit starosti; pochybovat o nétem; rozhodnout se
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10. VCERA
2 body: den pred dnednim dnem; pfedchazejici den; pied 24 hodinami; pfed jednim dnem;
den, ktery pravé uplynul, pravé uplynuly den
1 bod: ne dnes, ale pfed dneskem; v¢era byl ctvrtek (jako pfiklad); den, ktery uz nenf (D)
0 bodi: néco v minulosti (D); minulost (D); den po dnesku; den v kalendafi

11. CHRABROST
2 body: udatnost; odvaha; statecnost, neohrozenost; dusevni a fyzicka sila; kurdz; hrdinstvi
1 bod: schopnost vytrvat; odhodlanost; odolnost; nepoddajnost
0 bod: sila (D); pfipravenost (D); celistvost; chtivost; skromnost; Cest

12. SPECIFIKOVAT
2 body: zaméfit k pfesnému Ucelu; pfesné oznacit; pfesné ukazovat; blize, jednotlivé urcit;
fici kterd urcita ¢ast; presnéji ukazat; upfesnit

1 bod: vybrat nékoho — néco — na urcité misto (D); jmenovat (D); ukdzat; popsat; rozliSit mezi;
oznatit (D); udat pfesné misto a cas; vysvétlit

0 bod: fici; delegovat; rozhodnout; vybrat (D); ujistit se
13. HMATATELNY

2 body: Ize se toho dotknout; néco hmotného; néco co Ize drzet v ruce;

néco konkrétniho (ne abstraktniho); je to viastnost skutecné véci; kterou Ize vidét;

materialni, fyzicka skutecnost

1 bod: pevného skupenstvi; viditelny; konkrétni (D); uchopitelny (D)

0 bod: je moZné to znicit (D); pouZitelny (D); mozny; uskutecnitelny; hodnotny
14. UKONCIT

2 body: prestat; dovést ke konci; nepokracovat; zastavit néco, co se déje; uzavfit

1 bod: dovést ke konci préci, zrusit vztah, smlouvu atd.; zrusit (D); kdyZ uplyne ¢asovy limit

0 bodd: zni¢it (D); zabit (D); odstranit (D); zemfit (D); ucinit konec (D); zaniknout (D);
koncit, skoncit, dokoncit (D)
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15. SOUCIT

2 body: empatie; sdileni s nékym, kdo ma starosti; pocit litosti a spolutcasti;

litost vyvolana nestéstim druhého; pocit litosti kvali nékomu

1 bod: porozumén; citlivost vic¢i druhému; starostlivost; zdjem o nékoho

0 bodt: ohleduplnost (D); tolerance; laska; trpélivost; pocit (D); péle o druhého (D); laskavost (D)
16. SVERIT SE

2 body: Fici nékomu své tajemstvi; sdélit néco divérného; sdélit néco, co mé zlstat soukromé;

fici néco pouze nékomu, ke komu mam ddvéru

1 bod: fici néco duleZitého; sdilet (D); mluvit s nékym); svéfit se do péce (D)

0 bodd: tajemstvi (D); udrzet v tajnosti (D); mit v nékoho davéru (D); skryvat (D); nefici kazdému (D);

ptat se na radu nebo nazor (D)

17. ROZMANITY

2 body: rGznorody; majici rizné vlastnosti; pestry, rozli¢ny; skladajici se z riznych ¢asti a charakteristik;

mnohotvarny
1 bod: rtizny, majici odlidnosti (D); pestrobarevny
0 bodi: sloZity (D); celistvy (D); majici rGzné sméry; rozdéleny (D); opacny
18. ZATIZIT
2 body: nalozit na néco velkou vahu; kdyZ se na néco poloZi tézky pfedmét; pfidat na véze;
zavazat v pravnim nebo ekonomickém smyslu (zdstavou, vécnym bfemenem),
zatéZkat mnoha povinnostmi, nadmérnou zodpovédnosti atd.
1 bod: stlacit (D); pridavat starosti (D); znesnadnit; branit pohybu
0 bodii: svazat (D); drzet (D); obklopit
19. VYCITKA SVEDOMI
2 body: pocit viny; pocit (smutku, litosti, viny) z toho, Ze nékdo udélal néco nespravného;

negativni pocit, ktery vznika, kdyz nékdo udéla néco, co by nemél

1 bod: litost (D) (bez uvedenf pocitu viny nebo odpovédnosti); pocit nestésti (bez pocitu viny);
smutek (D); stav litosti (D); hryze mé svédomi

0 bodd: mrzutost; zklamani (D); kdyZ je mi nékoho lito (D); zlost; vztek
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20. KOLONIE
2 body: zemé patficf jiné zemi; skupina lidi, ktera se usadila v nové zemi nebo oblasti;
oblast obyvana skupinou lidf spojenych spolecnym cilem; zavislé Uzemi podfizené jiné viade;
oddélena skupina lidi nebo zvifat stejné spolecenské struktury;
skupina lidi né¢im odlidnd od prostfedi, v némz Zije; osada; soubor organismul (bunék)

1 bod: skupina néceho (D) (mravenci, v€ely), kterd Zije spolecné; skupina lidi se stejnymi zajmy (D);
osidlené Gzemi (D)

0 bod: skupina (lidi, zvifat, mravencd, vcel) (D); majetek jiné zemé (D); malé mésto; sousedstvi;
komunita (D)
21. TROUFALY
2 body: odvaZny az na hranici riskovani; state¢ny az drzy; smély; kurdzny
1 bod: vychytralost aZ drzost; drzy (D); statecny (D); dobrodruzny; majici pevné nervy; nemajici zabrany
0 bodt: hlu¢ny (D); rad se predvadi pfed druhymi lidmi; zahlcujici (D); neuvéfitelny (D), jako velka lez
22. EVOLUCE
2 body: vyvoj v Case (postupnymi zménami ve stadiich, smérem ke sloZitéjsim a diferencovanéjsim
formam); postupna zména v case a zisk lepsi kvality; ménit se a rist v ¢ase;

rozvijet se pod vlivem okolnosti

1 bod: zrani; ménit se (D); rust (D); délat pokrok (D); dostavat se z jednoho vyvojového stupné na druhy,
opak revoluce (postupné zmény)

0 bodi: otacet se (D); hybat se (D); pochazet z néceho (D); Zivot

23. SVATYNE
2 body: svaté misto, kde je uctivan biih; posvatné misto, které je uctivano;
nejdalezitéjsi cast kostela; svaté chranéné misto

1 bod: misto, kde se modli; ¢ast kostela (D); souvisi to s kostelem (D), chrdnéné misto,
fotbalova (hokejova ...) branka

0 bodi: souvisl s modlitbami; ma néco spole¢ného s nabozenstvim (D); klidné misto;
misto pro knéze (D); posvatna osoba
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24. STVORIT
2 body: vytvofit novou existenci (byti, Zivot, dilo); zplodit néco nového

1 bod: zadit néco; vymyslet néco nového; produkovat; vyrobit; vynalézt néco; vytvoiit
0 bodii: zadit; postavit; uvést do provozu (D); motivovat (D); stvofit néco
25. ZLOVESTNY
2 body: hrozivy; naznacujici nebezpetf nebo hrozbu; neblahy; nahangjici strach;
majici znaky toho, Ze se stane néco Spatného
1 bod: varujici (D); stradidelny (D); néco 3patného; nebezpecny; stradlivy (D)
0 bodu: véstici zlo (D), neznamy (D); divny; temny; neobvykly; o3klivy; velky; znicujicf
26. VETA
2 body: skupina slov vyjadfujicich (sdélujicich) my3lenku; skupina slov obsahujicich podmét a piisudek;
gramatickd jednotka (D); skupina slov s podstatnym jménem a slovesem

1 bod: skupina slov s jednim vyznamem; skupina slov; skupina slov, kterd néco znamené:
ucelena myslenka (D); hudebni (D); matematicka (D); vyrok (D); sdéleni (D)

0 bodi: gramatickd jednotka (D); sou¢ast gramatiky; fraze; vyraz (D); fadek; odstavec (D)

27. GRIMASA o
2 body: mimika v obliceji, vyjadujici rizné emoce - nap¥ nestésti, zklamani, vztek: T
neverbalni vyjadieni emoci v obliceji

Il (7

ey

1 bod: usklebek-Skleb; vyraz v obliceji (bez specifikace, Ze jde o vyjadieni emoci) (D); mradit se;
dat najevo nespokojenost (D)

0 bodd: plakat; chovat se détinsky; maska (D)

28. BALADA
2 body: epicka basen (pisert) se smutnym (chmurnym, ponurym) nebo tragickym obsahem (piib&hem)

1 bod: béser (pisen); pomala piseri

0 bodi: hudba (D); tanec (D); pifbéh (D); hra; povidka; pfibéh (pravdivy, nepravdivy...)
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29. STOICKY
2 body: klidny; vyrovnany; vyrovnany — klidny ~ stav mysli; poklidny; stav mysli bez pocitu napétf

1 bod: tichy (D); mirumilovny (D); mirny (D); rozvazny; bezstarostny; v pohodé; uvolnény;
spokojeny; zklidnény (D)

0 bodd: unaveny (D); ospaly (D); stav mysli (D); odpocaty (D); hrdinsky
30. ZDRAHAVY
2 body: vahavy; zpécujici se; rozpakuijici se

1 bod: ostychavy ((D); nerozhodny; zdrzenlivy; o vsem dlouho premysli; pochybujici; opatrny;
zvazujici; obezietny (D); drzici se zpatky; odmita néco udélat (D)

0 bodd: skromny; néco déla bez vlastniho rozhodnutf (D)
31. EPOS
2 body: verSovany pfibéh vypravéjici o mytickych a hrdinskych udalostech:; dlouhy verSovany piibéh;
baserl o hrdinskych ¢inech; sdga
1 bod: rytifska baseri — pfibéh (D); pfibéh vypravéjici o historickych udalostech; dlouhy pfibéh
0 bod: pfibéh (D); smutny pfibéh (D); velka udalost; oslava; dobrodruzny film (D): ¢asovy Usek (D)
32. PLAGIAT
2 body: kopie prace nékoho jiného vydavana za viastnf; myslenka nebo wytvor (hudba, umélecké dilo),
jejichZ autorstvi patfi nékomu jinému, vydavana za vlastni
1 bod: dilo, co patif nékomu jinému (D); kopie bez autorskych prav; napad nékoho jiného (D); opis (D)
0 bodu: ukrast (D); podvadét (D); mit zisk z prace druhych (D); obtézovat; falzifikat (D); kye
33. TIRADA
2 body: dlouhd, zpravidla oslavna fe¢; dlouha ozdobn4 fada tond;

emotivni fe¢, vyznacujici se vztekem nebo vytkami

1 bod: mnozstvi rychlé feci obsahuijici néco nepifjemného; proud slov; dlouhd fe¢; hadka:
proslov, vztekly proslov; hubovani a zufeni

0 bodu: kiik; zachvat vzteku; vztek; néco spojeného s nésilim a vztekem; ztrata kontroly;
$patnd nalada; pfedvadéni, okazalost
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Skoérovani

Kazdou z polozek 1-33 skorujte 0, 1 nebo 2
body. Pokud klient ziskal plny podet bodii (piny
skor) v polozkach 4 a 5, ziska také 2 body za kaz-
dou polozku 1-3. Pokud pfi zpétném zadavani
poloZzek da klient sprdvnou odpovéd na dvé po
sobé nasledujici polozky, ziskd 2 body za kazdou
predchozi neadministrovanou polozku.

Pro usnadnéni skérovani jsou za kazdou poloz-
kou uvedeny pfiklady odpovédi a rovnéz méte
k dispozici obecné principy skérovani. PFi skérovani
odpovédi je tfeba, aby odpovéd byla v souladu
s obecnymi skérovacimi principy a vzorovou odpo-
védi u dané polozky. Vzorové odpovédi netvofi
vycerpavajici seznam moZnych odpovédi, ale pied-
stavuji odpovédi podéavané klienty béhem standar-
dizace v rozmezi od relativné slabsich odpovédi ke
kvalitnéjsim. Tak nékteré odpovédi za 2 body
nepatii mezi nejlepsi, ale obsahové si zaslouZ
2 body. V kategorii odpovédi 0 a 1 bod jsou zase
Casto uvadény hraniéni odpovédi. Vyznam nejas-
nych a vagnich odpovédi je moZné objasnit neutrdl-
nim dotazem.

Obecné Ize povaZovat kazdy rozpoznany
vyznam za pfijatelny, pro hodnoceni neni podstatna
elegance vyjadreni. Obsahovéd chudost se do urcité
miry projevi v hor$im hodnoceni — je-li patrné, Ze kli-
ent ma nejasnou znalost vyznamu slova, nelze hod-
notit 2 body. Nepochybné ale také budou néktefi
klienti davat neobvyklé odpovédi, které se nenacha-
zeji v seznamu vzorovych odpovédi. K hodnoceni
necbvyklych odpovédi pak pouZijte obecna pravidla
skérovani a slovnik jazyka Ceského.

Za formalné spravnou odpovéd, kterd vyplyva
ze specifické znalosti klienta, kterou mtzeme ovéfit
nebo pfi které nemame pochybnosti o klientové
pfesvédcivosti, udélime 2 body, i kdyZ odpovéd neni
uvedena v seznamu.

Skérovani musi probihat soucasné se zadava-
nim subtestu, aby bylo mozné urdit, kdy je tfeba
subtest ukoncit. Nékteré odpovédi mohou byt
vylepSeny dotazovanim. Odpovédi, na které se musf
psycholog jesté dotdzat, jsou oznaceny (D). Pfi
odpovédi (D), kterd je po dotazu doplnéna, mize
klient odpoveéd vylepsit a ziska vyssi skor. Napriklad
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u polozky 9 Hloubat je hodnocena 0 body odpovéd
Lvahat”. Stejnd odpovéd viak ziskd 1 bod, pokud
pfi dotazovani vySetfovand osoba odpovi ,pfi pre-
mysleni”, Dfive neZ za¢nete s administraci subtestu,
seznamte se s nasledujicimi principy skorovani.

Principy skérovani

2 body

Z odpovédi je ziejmé dobré porozuméni vyznamu
slova.

® Dobré synonymum (napf. ,hloubat znamena
rozjimat”, ,zlovéstny znamena hrozivy")

e Hlavni poufZiti (napf. ,postel slouzf ke spani”)
Jeden nebo vice rozlisujicich & zékladnich znak
objektu (napt. ,/od’ pluje na vodé”)

» Obecnd skupina, do které slovo patif (napf.
,€uro je mince”). Toto kritérium Ize pouZzivat
jen s ur¢itou obezfetnosti, protoze ne kazdé
zafazeni slova do obecnéjsi vyznamové skupiny
je pfijatelné. Napfriklad vyjadieni ,chrabrost je
ctnost” neni dostate¢né, pokud neni déle
vysvétleno.

» Spravné obrazné pouziti slova (napl. ,Konzu-
movat informace”)

e Neékolik méné rozlisujicich, ale spravnych popis-
nych znakd, které v souhrnu ukazuji na vyznam
slova (napf. ,wcitka svédom/ je smés pocitl
viny a smutku")

* Pro slovesa (slovesa jako podnétova slova - napf.
opravit) rozlidujici pfiklad ¢innosti nebo pficin-
ného vztahu (napf. ,lze opravit auto, aby uZ
zase bylo v poradku”)

1 bod
Odpovéd nenf obecné nespravna, ale je obsahové
chuda.

s Vagni nebo méné vhodné synonymum (napf.
.Stoicky znamena bezstarostny”, ,chrabrost je
vytrvalost”)

e Malo casté nebo nerozpracované pouziti (napf.
LSvatyné je misto, kde se modli”)

e Znak, ktery je spravny, ale neni rozhodujici nebo
vyznamové rozlidujici charakteristikou (napf.
J1éto je, kdyZ je pfiroda aktivni”, ,kdyZ jsi zdré-
havy, tak délas vie pomalu”)
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Priklad, ve kterém je pouZito podnétové slovo
a je nerozpracovany (napf. ,vyjadiite soucit,
kdyz pomtzete nékomu, kdo to potiebuje”)
Konkrétni pfiklad pouZitf slova, bez dalsiho roz-
pracovani (napf. ,néktefi lidé shromazduji
modely letadel”)

Spravna definice obdobné formy slova (napf.
definice slova konec ,doba kdy néco konci”
misto ukoncit)

0 bod
Jednoznacné nespravné odpovédi

Viyjadfeni, ze kterého je ziejmé, Ze klient slovu
nerozumi — a to i po dotazovani (napf. ,/letni
pocasi”)

Odpovéd neni zcela nespravna, ale je i po doda-
te¢né otdzce velmi vagni, trividini nebo obsa-
hové znacné chuda (napf. ,soucit je pocit, ktery
lze citit”, ,véta je Casovy Usek”)

Maximalni skér:
66 bodl
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3. Symboly - kédovani®

instrukce k polozkam

Pomuicky
Pfirucka
Zaznamowy list
Stopky
2 obycejné tuzky (bez gumy)
Sablona pro skérovani

Popis

V subtestu Symboly — kédovéni klient kresli
symboly, které jsou pfifazeny ¢isidm. Klient podle
kli¢e kresli symboly pod jim odpovidajici ¢isla. Skar
se vypocitdva podle poctu symbold, které kiient
spravné nakresli v ¢asovém limitu 120 sekund.

Zacatek
Zacviéné polozky

Ukonceni
Ukoncete po uplynuti 120 sekund.*

Obecné pokyny

e Klientovi musi byt poskytnuta hladka plocha pro
psani. Pokud ma stdl nerovny povrch, dejte mu
hladkou podlozku (napf. kartén nebo desky).

* Pfi predstavovani subtestu feknéte:

«KdyZ jsme dnes zafinali, feki(a) jsem vam,
Ze budete fesit rizné tkoly. Nyni po vas budu
chtit, abyste prekresloval(a) rizné symboly.”

s Jestlize se klienti ptaji, co maji délat, pokud udé-
laji chybu, povzbudte je, aby pokracovali v praci dal,
jak nejrychleji mohou. Neodrazujte viak klienta od
spontannich oprav, pokud je neprovadi opakované,
a tim snizuje svdj vykon.,

» Pokud klient vyplni prvni fadek a chce zacit dalsi
fadek ve zpétném pofadi, upozornéte ho, Zze ma
pracovat od zacCatku radku a nepfeskocit zadny
radek.

V Zaznamovém listu otocte na stranu Symboly —
kédovani. Prelozte Zaznamovy list tak, aby
bylo vidét pouze stranu Symboly ~ kddovani
a polozte ji pfed klienta. Podejte mu obycej-
nou tuzku bez gumy, ukazte na kli¢ a feknéte:

~Podivejte se na tato politka. Viimnéte si,
Ze v kazdém z nich je v horni &asti dislo
a v dolni speciaini znacka. Kazdé cislo ma
svou vlastni znacku.”

UkaZte v kli¢i na ¢&islo 1 a jeho znacku, pak na
¢islo 2 a jeho znacku. Pak ukaZte na sedm poli-
cek umisténych vlevo od silné ¢ary a feknéte:

~led se podivejte sem na tato politka,
kterda maji v horni &asti ¢isla, ale v dolni
¢asti jsou prazdna. Do kazdého prazdného
politka zapiste tu znadcku, ktera tam (podie
vzoru nahoie) patfi. Asi takhle.”

Ukazte na prvnf zdcviénou polozku a pak ukazte
zpét na kli¢, abyste ukazali odpovidajicl znacku
a feknéte:

~T1ady je &islo 2 a ¢islo 2 ma tuto znacku. Tak
ji napisdi do tohoto prazdného policka.”

Zapidte symbol. UkaZte na druhou zdcvi¢nou
polozku a feknéte;

~Jady je gislo 1 a ¢islo 1 ma tuto znacku
(ukazte na druhou zécvi¢nou poloZzku a pak na
znactku pod cislem 1 v klici), tak ji zapiSu do
tohoto policka.”

Zapiste symbol.

UkaZte na tretl zacvicnou poloZku a feknéte:
«Toto ¢islo je 3 a dislo 3 ma tuto znacku
(ukazte na tieti policko a znacku pod cislem 3

v kli¢i), tak ji zapiSu do politka.” (zapiste sym-
bol).

K tomu, aby byl WAIS-Ill srovnatelny s WISC-lIf a k tomu, aby byl odlisen hlavni tikol od dalsich volitelnych subtestd, byl
subtest Symboly prfejmenovan na Symboly — kédovani. Skor tohoto subtestu piispiva do 1Q skérd a Indexovych skord. Voli-
telné subtesty (Nahodné uceni a Opis) se nepouZivaji k vypoctu Zadného skoru.

*Pokud chcete administrovat i volitelny subtest Nahodné uceni, dovolte klientovi vyplnit Ctyii fadky na listu Symboly — kédo-
vani, | kdyZ by to mélo znamenat piekroceni stanovengho limitu 120 s. PoloZky vyplnéné po uplynuti stanoveného Casoveho

limitu se do skéru subtestu Symboly - kddovani nezapocitavaji.
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Po vyplnéni prvnich tfi zacviénych polozek
feknéte:

»Nyni vyplitte policka az po tuto silnou
caru.”

Pokud klient udéla chybu v nékteré ze zacvic-
nych poloZek, ihned chybu opravte a zopakujte
pouZiti klice. Pokracujte v poskytovani pomocdi,
je-li to nutné. Nepokracujte v subtestu, pokud
vysetfovana osoba Ukolu dobfe nerozumi.

Kdyz klient vypini zacvicnou polozku spravné,
povzbudte ho tim, Ze feknete ,.Ano* nebo
«Dobfe”. Jsou-li vyplnény viechny zdcvicné
polozky, feknéte:

«Nyni vite, jak na to. AZ vdm feknu, abyste
zacal(a), vypliite zbylé polozky.”

UkaZte na prvni policko vpravo od silné cdry
a feknéte:

»Zacnete tady a vypliite co nejvic policek,
jedno za druhym, Zadné nepfeskakujte
(nevynechavejte). Pracujte tak rychie, jak
dokazete, snaZte se nedélat chyby (praco-
vat bez chyb). Pokradujte v préci, dokud
nefeknu ,stop".”

Prejedte prstem prvni fadek a feknéte:

~AZ skondite tento radek, pokradujte
timto.”

UkaZte na prvni politko v druhém fadku. Potom
ukazte na silnou Cernou ¢aru a rfeknéte:

nZatnéte.”

Zacnéte méfit Cas.

Pokud klient vynechava polozky nebo zacne
jenom jednim druhem (napf. jenom s jednic¢-

kami), feknéte;

«Pracujte popofadku a nepreskakujte.”

UkaZzte na prvnf preskocenou poloZzku a feknéte:
«1ed udélejte tuto.”

Dalsi pomoc uz neposkytujte s vyjimkou pfipo-
menuti klientovi, aby pokracoval tak dlouho,
dokud jej nezastavite.

Po uplynuti 120 sekund feknéte ,,Stop”.

Poznamka: Pokud chcete po subtestu Symboly
— kédovani administrovat subtest Nahodné uceni,
klient musf vyplnit ¢tyfi fadky polozek. Pokud klient
nestihne vyplnit ¢tyfi fadky v casovém limitu,
oznacte misto, kde skoncil (polozku vyplnénou
ve 120. sekundé), a potom ho nechte pracovat dal,
dokud ¢tyfi fadky nedokond.

Skérovani

Kazdy spravné vypinény symbol v casovém
limitu znamend 1 bod. Zacviény usek se do ské-
rovani nepodita. Neudélujte body za poloZky vypl-
néné mimo pofadi.

Pro zkontrolovani spravnosti odpovédi pouZijte
Sablonu a skér zaznamenejte do Zaznamového
listu.

Odpovéd je skérovana jako spravna, jestlize je
zfetelné shodné se symbolem v kli¢i, a to i kdyz je
zakreslena nedokonale nebo je spontanni opravou
chybného symbolu.

Maximalni skér:
133 bodu
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Symboly - nahodné uceni

Volitelny subtest

Pomiicky
Pfirucka
Hledani symbold _
2 obycejné tuzky (bez gumy)
Sablona pro skérovani

Obecné pokyny

lhned po ukonceni subtestu Symboly — kédo-
vani oteviete sesit Hledani symboll tak, aby klient
vidél pouze Gkol Nahodné uceni. Subtest méd dvé
¢asti: Parovani (P.) a Volng vybaveni (V. V.).

Parovani

Parovani obsahuje dvé fady poloZek, kterymi
jsou cisla bez symbol(l. UkaZzte na tyto dvé fady
a feknéte:

«Nyni po vas budu chtit, abyste v obou
fadach dopinil(a) postupné k pfisludnym dis-
Iiim symboly, které si pamatujete. Reknéte mi,
az budete hotov(a}.”
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Volné vybaveni

Vezméte prazdny list papiru a zakryjte jim
poloZky Parovani. Uvedte klientovi Ulohu Volné
vybaveni tim, Zze ukaZete na prazdnou dolni &ast
stranky. Reknéte:

«Nyni vas poZadam, abyste na toto prazdné
misto napsal{a) vSechny symboly, které si
pamatujete. Na pofadi nezdlezi. Reknéte mi,
az budete hotov(a).”

Skérovani

Za kazdou spravnou odpovéd v Parovani klient
ziska 1 bod, rovnéz ziskd 1 bod za kazdou spréavnou
odpovéd ve Volném vybaveni.

Maximalni skor v Pérovani:
18 boda

Maximalni skor ve Volném vybaveni:
9 bodi
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4, Podobnosti

Pomtcky
Slova Podobnosti (19 dvojic slov) v Piruéce
a v Zaznamovém listu

Popis

U kaZdé polozky tohoto subtestu jsou klientovi
nahlas pfeCteny dva b&Zzné objekty nebo pojmy.
Klient ma urcit, v ¢em jsou si podobné.

Zacatek

Polozka 6

Pokud klient ziské plny pocet bodd (2 body)
v poloZkdch 6 a 7, udélte mu plny pocet bodl také
za polozky 1-5.

Zpétny postup

Pokud klient ziskd 0 nebo 1 bod v polozce 6
nebo 7, administrujte polozky 1-5 ve zpé&tném
pofadi, dokud klient neziskd piny pocet bodd ve
dvou po sobé nasledujicich polozkach. Jestlize kli-
ent ziskal plny podet bod( v polozce 6, zapodi-
tejte ji pfi zpétném postupu. Je-li spinéno toto kri-
térium, udélte plny pocet bod( za viechny
pfedchozi poloZky, které jste neadministrovali.
Potom pokracujte v subtestu, dokud neni spinéno
kritérium pro ukonceni. Véimnéte si, Zze piny pocet
bodi v polozkich 1-5 je jeden bod a v polozkéch
6-19 dva body.

Ukonceni

Ukoncete po &tyfech po sob& néasleduijicich
skérech 0.

Obecné pokyny
= Uvedte subtest tim, Ze feknete:

»Nyni budeme pokracovat. V této ¢asti vam
prectu dvé slova a vy mi feknete, v em jsou si
podobna, co maji spoleéného.”

* U kazdé polozky se pomalu zeptejte nasleduji-
cim zpusobem (pouZijte pfi tom dand podnétova
slova):

»Co maji spoleéného a I

* Pokud klient odpovi nejasné nebo je tato odpo-
véd' v pfikladech odpovédi oznac¢ena (D), feknéte:

Jak to myslite? nebo Reknéte mi o tom
vice.”

* Pokud klient fekne vice pfijatelnych odpovédi,

skérujte tu nejlepsi. Pokud klient fekne po spravné

odpovédi odpovéd nesprdvnou, zeptejte se:
Kterd odpovéd to tedy je?”

o Skérujte podle klientova rozhodnuti. Snadno
rozpoznate spontanni opravu a daldi dotazovani
pak uz neni nutné. Daldi pozndmky, které evidentné
nejsou soucasti klientovy odpovédi, neskérujte.
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Polozky a ptiklady odpovédi

1. Co maiji spole¢ného ZLUTA a ZELENA?

1 bod:
barvy; barvy 1éta; barvy semaforu; svétlé barvy; barvy Zivota; veselé barvy;
ve svételném spektru prechazi zlutd do zelené; vychézeji z podobného spektrainiho tonu

0 bodi:
tvoifi zelenou; odstin travy (nebo néceho); trava; oboji se maluje; jaro; semafor; slunce; p¥iroda; hory; Zivot

2. Co maiji spoleéného VIDLICKA a LZICE?

1 bod:
pfibory (jidelni nacini); véci, které se pouZivaji pfi jidle

0 bodd:
obé jsou dlouhé; pouzity material — kov

3. Co maji spole¢ného PES a LEV?
1 bod:
zvitata; Selmy; masoZzravci; savci; koudou; ¢tvernozci; majf nohy, ocasy, srst

0 bod:
patfi ke stejnému druhu (D); predatofi; vypadaji podobné; nebezpelni; divoci, agresivnf
zuby, drapy, srst; podobna stavba téla; symbol ochrany

4. Co maji spoleéného PONOZKY a BOTY?

1 bod:
obuti nohou; oboji se nosi na nohou; soucast oblec¢eni — odévu; ochrana nohou;

ochrana chodidla; pokryvka nohou

0 bodi:
oboji je hnédé; tvar a zplsob uZiti; nosi se spole¢né; usnadriujf chtizi ¢lovéka;
pfijemny pocit pfi chizi; potfebné véci moderniho ¢lovéka; smrdi; davaji se do bot

5. Co maji spoleéného KABAT a OBLEK?
1 bod:
odév; oblecenf; véci, které si oblékdme; hieji; kryji télo; nosi se pres jiné ¢asti obleceni (D);
vyrobené z latky; soucasti odévu; obleceni na ven; obleceni do spole¢nosti; formalni druh obleceni

0 bod:

vyrobené z néjakého materidlu; maji knofliky, limec; chrani (D); davaji se pfes néco; hodi se k sobg;
kabat je teplejsi neZ oblek; kabat si oblékame na oblek; reprezentuji ve spole¢nosti; délaji ¢lovéka;
spole¢nost; obchod; mdéda; divadlo
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A
j
i rfeknéte:
) Prvni slova jsou POMERANC a BANAN )
q 6. Co maji spoleéného POMERANC a BANAN?
2 body:
i ovoce; tropické (nebo jiny popis) ovoce; patii do skupiny ovoce
i 1 bod:
5 jidlo; plody k jidlu; rostou na stromech; rostou v tropech; obsahuji vitaminy; dleZita strava
i 0 bodi:
’ stejny tvar; sladké; Stavnaté; kulaté; jeden je kulaty a druhy dlouhy; jeden je Zluty a druhy oranzovy;
3 maji podobnou barvu; obojf je Zluté; maji slupku
Pokud klient odpow tak, Ze Ize skérovat 1 bod, dejte mu piiklad odpovédi za 2 body

i Napiiklad, kdyz klient odpovi, Ze rostou v tmpech Feknéte »10 je pravda mstou v tropech
ale oboiji je také ovoce”.
i Pokud klient neodpovi nebo poda nulovou odpovéd reknéte Obop je ovoce.” V tamto pfipadé
= administrujte. polozky 1-5 ve zpetnem pofadi a pokra(’fuﬁe v subtestu, dokud nenf splnéno kritenum
@ pro ukoncenf. - - : '
i i -

" 7. Co maji spoleéného KLAVIR a BUBEN?
q 2 body:

) hudebni nédstroje; nastroje, které vytvareji zvuk; patii do skupiny néstrojd vytvarejicich zvuk Gderem
_ 1 bod:
4 [ze na né hrét (D); vydavaji zvuky; délaji hluk; soucasti orchestru; oboji je hudebni (D); hudba (D)
i 0 bod:
tlucou; maji rytmus; klavir je velky a buben maly; muj bratr hraje na buben a j& na klavir;
i i : i e : ; ;
- u obojiho se zpiva; na buben se hraje palickami a na klavir rukama; zdbava
E
a 8. Co maji spole¢ného LOD a AUTOMOBIL?

' 2 body:
" dopravni prostfedky; cestovni prostfedky; vozidla; oboji pfevazi lidi z mista na misto
L 1 bod:
- Ize s nimi jezdit (D); musf se fidit; pohybuiji se; jsou drahé (vysoké néklady na jejich pofizeni)
1
_ 0 bodt:
2 potfebuji benzin; maji motor, kola, sedadla, volant; pouZivaji se pro zabavu;
4 lod je na mofi a automobil na silnici; okna, technika; dovolend; cesta
4
|
4




9. Co maji spoleéného STUL a ZIDLE?

2 body:
nabytek; kusy nabytku

1 bod:
patfi do kuchyné; kuchyriské zafizeni; pfedméty v domécnosti; podpirajf nebo drzf véci (D);
pouZivame je pfi jidle nebo pfi ucent; jsou spojeny s jidlem

0 bod:

maji (Ctyfi) nohy; pouZivaji se na sezenf; bez Zidle si nemUiZeme sednout ke stoly;
u stolu se ji a na Zidli se sedi; vyrobené ze dfeva nebo plastu; slouzi lidem;
vyskytuji se v jidelnéch, restauracich, na Gfadech a domacnosti (D)

10. Co maji spoleéného BASEN a SOCHA?

11.
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2 body:
umélecka dila; uméleckd tvorba; uméni; forma vyjadieni emoci a myslenek

1 bod:
forma vyjadreni; vyvolavaji pocity; symboly; wtvory ¢lovéka; maji vyznam,; lidska dfla;
jsou to pamatky; vyjadruji piibéhy; vyjadfuji myslenky; tvarci dilo; vytvor lidské duse

0 bodd:

lidé je maijf radi; jsou krasné, dekorativni; nachazeji se v muzeu; kultura (D); jsou staré; nezive;
piedméty bez duse; bdsen ¢teme a na sochu se divame; baser je o sose; vydrzi navzdy;
pohlazeni duse; néco fikaji, ukazuji (D)

Co maiji spoleéného DEMOKRACIE a MONARCHIE?

2 body:

formy (zplsoby, systémy) vlady; zplsob spravy zeme; zpusoby vedeni spole¢nosti;
systémy urcujici Zivot ndroda; politické uspotfadanf; spolecenské zfizenf

1 bod:
formy fizeni; souvisi s vedenim a vladou (D); oboji méa hierarchii (D); oboji ma vidce, viddce, vedent;
typ spolecnosti (D); kulturni fad, spolecenstvi (D); systém moci (D); rezim (D)

0 bod:
typy narodd; formy politiky (D); svoboda; palitické strany; soubory zakont; obé za néco bojuji;
svoboda — utlak; prezident — krdl; zplisob prosazovanf zajm( viadnoucf tiidy

. m e pm pmpn

™

E 8

m
s o i




|

12. Co maiji spolecného VEJCE a SEMENO?
2 body:
prvni stadia vyvoje; zérodky Zivota; z obou vznikd novy Zivot; davajl nebo zacinajf Zivot;
embryonaini formy Zivota; zarodecné jednotky; reprodukuji to, z ¢eho vznikly; pocatek zivota;
zarodek; zrozeni Zivota

1 bod:
davaiji zivot (D); z obou néco vznikd; produkuji néco (D); maji obal; potomek; umoznuiji rist (D);
néco z ¢eho vznikne néco nového; zarodek dalsiho vyvoje (D)

0 bodd:
rast; zrani; vyvoj (D); jeden pochazi z druhého; vejce pochdzi se semene;
vejce je od slepice a semeno z rostlin; maji stejny tvar; jsou kulaté; potravina; produkt; zemédélstvi

13. Co maiji spole¢ného OKO a UCHO?
2 body:
smysly; smyslové nebo percepénf organy; receptory podnétd; dva z péti smyslovych organd;
senzoricka cidla; vstupy smysld

1 bod: il
orgdny; Casti téla; Casti obliceje; skrze né poznavame (D); dostavame pomoci nich informace (D); '
slouzi ke komunikaci; jsou na hlavé

0 bodd:
jsou pro lidi nezbytné; otima vidime a udima slysime; varuji nds pred nebezpecim; oboji je potfebné (D);
mame dveé o¢i a dvé usi; zrak a sluch; usima slysime to, co fikame rty

14. Co maiji spoleéného PARA a MLHA? i
2 body:
odparovani vody; stav vody; rizné formy vody (D); vidha v plynném stavu; kondenzovana voda;
vysledek vzdjemného plsobeni horkého a studeného vzduchu; aerosol

1 bod:
voda (D); vlaha; vihkost; forma plynu (D); zpusobené teplotou (horkem)

0 bod(i:

vypadaji podobné; husté; bilé; produkty (poéasi, podnebi) (D); 1828 neZ vzduch; oblak; pfirodni jev;
prdi; pradelna
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15. Co maji spoleéného MOUCHA a STROM?
2 body:
Zivé organismy; jsou Zivé; soudasti Zivé pfirody; mohou se rozmnozovat

1 bod:
rostou; potfebuji slunecni svétlo; dychaji; potfebuji potravu; oboji zemfe (D);
stvofené (pfirodou, bohem) (D); soucast pfirody

0 bod:
ani jedno neni savec; jsou venku ve vzduchu; prendseji bacily; moucha mdZe pfistat na strom;
podporujf Zivotni prostfedi; potrava; protiklady; vegetace; Zivy a neZivy, jaro; spojenci

16. Co maji spoleéného CHVALA a TREST?
2 body:
prostredky vychovy; prostfedky ovliviiovani chovani druhych; formy kontroly, hodnoceni;
metody socializace; prostfedky posilovani; metody motivace

1 bod:
odmeénovani; ohodnoceni; zpétnd vazba; reakce na chovani; vyjadfujeme tim svij postoj;
prostfedky, jak néfeho dosdhnout (D); poméhaji nékomu zlepsit se; nasledek ¢inu (D); odména

0 bodd:
uzivaji to rodi¢e u svych déti (D); déla to nékdo jiny; uceni zkusenostem (D);
délani véci; ziskdvame je od autority; pravo, soud; ¢in; spravedinost, vysledek (D)

17. Co maiji spoleéného NEPRITEL a PRITEL?
2 body:
vztahy; osoba, ke které mame silny citovy vztah; lidé, ktefi ovliviiuji nas Zivot

1 bod:

zptsob hodnoceni (posuzovani, vnimani, charakterizovani, zafazovani) osob;
osoba, ke které néco citim; lidé, na které reagujeme; lidé, ktefi reaguji na nés;
s obéma mame kontakt, postoj k nékomu (D)

0 bodu:

lidé; jedinci; lidské bytosti (D); lidé, které zname; opaky; nemuze (mdze) to byt stejny ¢lovék;

kazdy nékoho takového ma; protiklady; oba se znaji; vlastnosti; nékdy je problém poznat;

vétsina méa oboji; obdas si vymeéni role; od obou se ¢lovék néco mliZe naucit; valka; protivnici; vojaci;
ti co se nemaji radi; soupefi; souboj; dvé strany boje; vznik svart; stfed zajmu; dvéra;

kdo ublizi — pomdze; spatny — dobra
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18. Co maji spoleéného PRACE a HRA?
2 body:
sakladnf lidské &innosti; védi, které (vdichni) lidé délaji; davaji Zivotu smysl;
jsou ocenovane spole¢nosti; oboji vyzaduje Usili (pro dosazeni Uspéchu)

1 bod:
soudast zivota (D); soucast kazdodenniho Zivota (D), ginnosti (D); fyzické nebo dugevni aktivita;

obé vyzaduijf energii; zplisob traveni ¢asu; zabava (D); naplh Zivota (D)

i 0 bodi:
; délaji se s druhymi lidmi; jedna se o socialnf interakci (D); musime je délat; prace moze byt hra;
! jsou to opaky; odpotinek; uchrani ped obtizemi, oboji jsou nezbytné (D); spole¢nost; kolektiv;
i spoluprace; penize; povinnosti; pravidla; soustfedént; v obou chceme uspét; obojf je nutnost, zajmy
5 19. Co maii spoleéného HIBERNACE a MIGRACE? i_:
i 2 body:
zptisoby, jakymi se zvifata prizplsobuiji prostteds; zakladni aktivity, typické pro urcita ro¢ni obdobi,
E nékterych zvirat; stadia, kterymi zvifata pravidelné prochazeji; ¢asti sivotniho cyklu zvifat; {
5 pomahajf zvifatdm (pfezit zimu, drsné chladné pocasi) §
" 1 bod:
b zptisob, jak stravit zimu nebo roéni obdobi; ¢innosti v ro¢nich obdobich; zviteci zvyky (¢innosti);

= oboji je v zimé; vztahuijf se k ro¢nim obdobim; co délaji véci (zvifata), aby preZily; zpGsoby ochrany;
- zména prostiedf

4 0 bodu:

i vztahuji se k pfirodg, jsou nezbytné; urtene k teteni problému (D); sivotnf styly; pomahaji zvifatim spat;
""" délaji to lidé nebo medvédi (D); misto, kde zvifata travi zimu (D); hibernace je spanek, migrace je pohyb;
medvédi hibernuji, ptaci migruji; cizf slovo; védecky pojem; pifroda; pohyb; stéhovan( lidf; souziti lidf;
etnicky problém
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Skérovani

Odpovédi na polozky 1-5 se skéruji 0 nebo 1
bodem a odpovédi na polozky 6-19 se skéruji 0, 1
nebo 2 body. Pokud klient obdrsi piny pocet bodi
v polozkdch 6 a 7, ziska také 1 bod za kasdou
z polozek 1-5. Pokud jste administrovali nékters
poloZky ve zpétném poradi (ale ne vsechny, protoZe
klient zodpovédé! spravné dve po sobé nésledujici
poloZky), udélte 1 bod za kazdou z pfedchozich
neadministrovanych poloZek.

Pri skérovani odpovédi porovnejte klientovu
odpovéd' se vzorovymi odpovédmi a s obecnymi
principy skérovéni. Priklady odpovédi nejsou vycer-
pavajicim seznamem moznych odpovédi, ale repre-
zentuji odpovédi osob ze standardiza¢niho souboru
v rozmezi od relativné slab3ich odpovédi ke kvalit-
néjsim. Nékteré odpovédi za 2 body sice nepatff
mezi nejlepsi, ale obsahové si zaslous 2 body.
V kategorii odpovédi 0 a 1 bod jsou &asto uvadény
predevdim hrani¢ni odpovédi. Vyznam nejasnych
a vagnich odpovédr je mozné objasnit neutralnim
dotazem. Ne&kteff klienti podavaji takové odpovédi,
ktere nejsou uvedeny v seznamu vzorovych odpo-
védi. U neobvyklych odpovédt pfihlédnéte pfi sko-
rovani k témto obecnym principtim pro skérovani.

Principy skérovani

2-bodova odpovéd

vyjadiuje jakoukoliv obecnou klasifikaci (nebo uni-
verzalni vlastnost ¢i pojem), ktera je v principu spo-
le¢né pro oba ¢leny péru (napf. , pomeran¢ a banan
Jjsou ovoce”, ,basen a socha jsou umélecks dila™).

1-bodova odpovéd

vyjadruje specifickou viastnost nebo funkdi, ktera je
spolecna obéma ¢lendm paru a vytva vyznamnou
podobnost (napt. ,pomeran¢ a banan maji slupku”).
Jeden bod je také udélen za méne vhodné, ale
spravné obecné klasifikace (napt. , pomeran¢ a banan
jsou jidlo™).

0-bodova odpovéd

vyjadfuje specifické vlastnosti kazdého ¢lenu paru,
nespravna nebo nevhodna zobecnénf, rozdily mezi
cleny péru nebo zcela nespravné odpovédi, pfi-
padné nepodstatné spole¢né vlastnosti nebo
funkce.
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Pro urenf skéru je dulezity stuperl abstrakce
odpovédi klienta. Za vhodnou obecnou kategorizaci
se udélujf 2 body, zatimco za konkrétni feéeni obsa-
hujici pojmenovéni jedné nebo vice spole¢nych
vlastnosti ¢ funkci ¢lend paru je udélen pouze
jeden bod. Tedy odpovéd, e klavir a buben
(polozka 7) jsou hudebnf nastroje (obecnd katego-
rie), ziska vice bod{i nes sdélen, Ze oba hrajf (speci-
ficka spole¢n4 viastnost).

Na druhé strané odpovéd, ze pomeranc
a banan (polozka 6) jsou ovoce, zisk4 vice bod{ nez
odpovéd, Ze se jedna o jidlo - ackoliv kategorie
ovoce je méné obecnd nez jidlo, je tato kategorie
vhodngj3i.

Je tfeba, aby klient proved| abstrakci urcitych
podobnosti mezi leny paru (napf. ,klavir a buben
hraji v orchestru”), i kdyz pouziva k feseni Gloh kon-
krétni pfistup. Néktefi klienti nejsou schopni abstra-
hovat a uvadgjl odpovedi, které se vztahuji ke kaz-
dému clenu paru zviagt (napf. ,na klavir se hraje
a na buben tluce”). Ackoliv je takové vyjadren( prav-
divé, je skérovano 0 body, protoze vyjadfuje, jak se
slova lif a ne v ¢em se podobaii.

Maximalni skér:
33 bodd
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5. Kostky

Pomtcky
Prirucka
Podnétovy sesit — Kostky
Kostky (9 kostek)
Stopky

Popis

V tomto subtestu mé klient za Ukol sestavovat
dvoubarevné modely nebo obrazce kostek. Obtiz-
nost vzorcl se zvySuje postupné od jednoduchych
modelll ze dvou kostek ke sloZitéj$im z deviti kos-
tek. Kazda kostka m& dvé bilé strany, dvé cervené
strany a dvé strany, které jsou napdl bilé a napl
Cervené.

Zacatek

Polozka 5

Pokud klient ziska plny poéet bodii (2 body)
v polozkach 5 a 6, ziskd tak 2 body za kazdou
z polozek 1-4.

Zpétny postup

Pokud klient ziska 0 nebo 1 bod v poloZce 5
nebo 6, administrujte polozky 1-4 ve zpétném
pofadi, dokud neziské plny poéet bodii (2 body)
ve dvou po sobé ndsledujicich polozkach. Pokud
Klient ziskal plny pocet bodt v poloZce 5, zapo-
Ctéte ji pfi zpétném postupu. Je-li spinéno toto
kritérium, udélte plny pocet bod( za kazdou pred-
chozi neadministrovanou polozku. Potom pokra-
Cujte se subtestem, dokud nenf spinéno kritérium
pro ukonceni.

Ukonéeni

Ukoncete po tiech po sobé nasledujicich selha-
nich (skér 0). V polozkach 1-6 hodnofte jako selhani,
pouze pokud klient selZe v obou pokusech.

Obecné pokyny

e U obrazch 1-5 napodobuje kiient vami sesta-
vené modely. V Pfiru€ce a v Zaznamovém listu
jsou obrazce vytistény z vasi perspektivy.

* Abyste zabranili tomu, aby klient vidé| kostky ze
stran, umistéte model pfimo pred ngj tak, aby vidél
kostky jen shora. Po udéleni pokynd presufite
model z kostek na misto vzdélené pfiblizné 20 cm
od hrany stolu na klientové stran&. Je-li klient pra-
vak, model by mél byt umistén mirné vlevo od kol-
mice k jeho télu. Naopak je-li levak, model by mél
byt posunuty mirné doprava. U tohoto subtestu je
dileZité, aby klient sedél u stolu tak, aby predloha
nebo model byly kolmo k jeho télu (viz obrazek
3.1).

® U obrazcd 6-14 klient napodobuje obrazce, které

jsou v sesitu s predlohami, sesit je nutno umistit pfed
klienta nesvdzanou stranou (viz obrazek 3.1).

Obrézek 3.1
Umisténi modelu a predlohy

Examinator

e, sedit

::7a218cm

Klient

* KdyZ pfed vy3etfovanou osobu predlozite
kostky, ujistéte se, Ze jsou otoceny rliznymi stra-
nami smérem vzhlru. Napfiklad u obrazce ze ¢tyf
kostek by pouze jedna kostka méla byt otocena
vzhiru Cervenobilou stranou. U obrazce z deviti
kostek by pouze tfi kostky mély byt otoceny vzharu
Cervenobilou stranou.

e Zalnéte méfit Cas poté, co feknete klientovi
posledni slovo instrukce. Zastavte stopky v okamziku,
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9. Informace

Pomiicky
PoloZky Informaci (28) v Pfirucce

Popis

V tomto subtestu je klient pozadan, aby odpo-
vidal na nékolik védomostnich otdzek. Otazky
se tykaji obecnych znalosti o béZznych udalostech,
vécech, mistech a lidech.,

Zacatek
PoloZka 5

Pokud klient obdrZi plny podet bod (1 bod)
za obé polozky 5 a 6, ziskd plny pocet bodid za
polozky 1-4.

Zpétny postup

Jestlize klient obdrzi 0 bodd v poloZce 5 nebo
6, administrujte polozky 1-4 ve zpétném pofadi,
dokud neziskd piny pocet bodii ve dvou po
sobé nasledujicich poloZkach. Jestlize ziskal
plny podet bodl v poloZce 5, zapoctéte ji do

Otazky a prijatelné odpovédi

zpétného postupu. Je-li spinéno toto kritérium,
udélte piny pocet bodl za viechny predchozi nead-
ministrované polozky. Poté pokracujte v subtestu,
dokud neni splnéno kritérium pro ukondent.

Ukonceni
Ukoncete po Sesti po sobé nasledujicich
selhénich.

Obecné pokyny
© Pfi uvedeni tohoto subtestu feknéte:

~Budu vam ted dévat nékolik otazek a chtél(a)
bych, abyste mi na né odpovédéi{a).”

o (Ctéte nahlas kazdou otdzku pfesné tak, jak je
napsana. Jestlie je odpovéd nejasna ¢i neuplnd
nebo je za ni v seznamu odpovédi (D), je dovoleno
Fici:

Vysvétlete mi, co tim myslite,” nebo:
Reknéte mi o tom vice.”

Neptejte se klienta zplsobem, ktery by ho
navedl na spravnou odpovéd. MuiZete otdzku
zopakovat, pokud se vam zdd, Ze ji pfeslechl nebo
neporozumeél presnému vyznamu otézky.

1. Ktery den nasleduje po soboté?
2. Kolik je vam let?

3. Jaky tvar ma mic?
4. Kolik mésich ma rok?

e

5. Co je to teplomér?

80

Nedéle
Presny vék klienta v letech (ovéfte dle dokumentace)

Kulaty; koule; kulovy; kulovity; kruhovity
(udglte body, pokud klient udgla pfisluiné gesto
ke znédzornéni)

12

Pfistroj (nastroj, zafizeni, véc) na méfeni teploty
(stupnu)

Méfi teplotu

Méfi teplo a chlad

Méli teplotu podasi

Mefi teplotu téla
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10.

11

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Na které svétové strané vychazi slunce?

Pii jaké teploté zacne vafit voda?

Kolik tydnil ma rok?
Jaké je hlavni mésto Norska?

Uvedte jméno feskoslovenského
prezidenta v obdobi 1. republiky? .

. Kde se nachazi poust Sahara?

Kdo byla Kleopatra?

Na kterém kontinentu se nachazi Brazilie?
Kdo napsal Hamleta?
Ve které zemi vznikly olympijské hry?

Vyjmenujte viechny kontinenty.

Co je to Koran?

Na vychodé (pokud klient ukaze, feknéte:
~Ano, ale kterd je to strana?”)

100 stupnti Celsia, eventudlné i nizsi hodnoty
podle vztahu k tlaku/nadmoriské vysce

373 stupi Kelvina

212 stupni Fahrenheita (pokud klient
neuvede jednotku, zeptejte se: .Ceho?")

52 (53 D-52 + 1-2 dny navic)

Oslo

Masaryk, Benes

V Africe; na africkém kontinenté

Egyptska kréalovna; kralovna Egyptand;
kralovna Nilu; milenka (Zena) Julia Caesara,
7zena (milenka) Marka Antonia

Jizni Amerika (Amerika)

William Shakespeare (nebo Shakespeare)
V Recku; ve starém (starovékém) Recku
Evropa, Asie (i Eurasie, Euroasie),

Severni Amerika, Jizni Amerika (i Amerika),
Afrika, Austrdlie, Antarktida, (klient musi

vyjmenovat viechny kontinenty, chyba je
uvedeni Arktidy)

Islamské (muslimské) Pismo; islamské (muslimskée)
posvatné spisy nebo uceni; isldamska (muslimska)
bible (nebo ekvivalent bible); islamska svata kniha

(za archaické terminy typu mohamedanska
udélte také body); bible pro arabsky svét
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18. Kdo byl Jan Palach?

19. Kdo byila Katefina Il. Velika?

20. Které jméno je obvykle spojovano
s teorii relativity?

21. Jaké rozlisujeme krevni cévy v lidském téle?

22. Kolik lidi tvo¥i svétovou populaci?

23. Kdo byl Mahatma Gandhi?

24. Kdo je autorem fresek na stropé
Sixtinské kaple?

25. Kdo napsal Fausta?

26. Jaké je hlavni téma biblické knihy Genesis?

27. Cim se proslavila Marie Curie?

28. Jaka je rychlost svétla?
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Student, ktery se po roce 1968 (uzname
letopocet 1968 i 1969) updlil (aby varoval lidi
pfed kolaboraci se Sovétskym svazem, na protest
proti okupaci); jeden z nasich bojovnik( proti
komunismu; vysoko3kolsky student v Praze, ktery
protestoval proti okupaci (odpovéd musi odraZet,
ze klient pochopil, Zze Palach se upaélil na protest
proti tehdej$i komunistické viadé, resp. sovétské
okupaci)

Ruska (vladkyné, panovnice) v 18. stolett;
kralovna Ruska; ruskéa (kralovna, viadkyné,
carevna, cisafovna)

Albert Einstein

Tepny (artérie), Zily (vény), vldsecnice (kapildry)

Jakakoliv odpovéd s toleranci 20 % na obé strany
od sou¢asnych odhad( (napffklad pfi aktualnim
stavu cca 6 miliard jsou akceptovatelné viechny
odpovédi mezi 4,8 a 7,2 miliardy obyvatel)

Indicky vidce, ktery hiasal nenasilnou obcanskou
neposlusnost nebo pokojny odpor; indicky
aktivista; indicky vldce za lidskd prava; indicky
revoluciondr; postil se za svobodu Indie; bojoval
nenasilnymi prostfedky za nezavislost Indie

na Britanii; indicky filosof; indicky viidce (odpovéd
musi odrazet, Ze klient porozumél tomu,

Ze Gandhi usiloval o zménu osvobozenim Indie)

Michelangelo

Goethe (eventuélné lze uznat i Gounod)

Stvofen(; zacatek (svéta, lidstva, Zivota);
rana zidovska historie; Adam a Eva

Chemie; fyzika; védkyné; objevila radioaktivitu,
prvnf Zena — nositelka Nobelovy ceny

Jakakoliv odpovéd mezi 238 000 a 320 000
kilometr(i za sekundu
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Skoérovani

¢ Odpovédi na polozky 1-28 se skéruji 0 nebo 1
bodem. Pokud klient obdrzel plny pocet bodu
v polozkach 5 a 6, udélte 1 bod za kazdou
z poloZzek 1-4. Pokud jste administrovali nékteré
poloZky ve zpétném pofadi (ale ne viechny, pro-
toze klient zodpovédél spréavné dvé po sobé nésle-
dujici polozky), udélte 1 bod za kazdou z pred-
chozich neadministrovanych polozek.

* Seznam pfijatelnych odpovédi je uveden
u kazdé paloZky. Je-li uvedeno vice pfijateinych
odpovédi, pro ziskanf bodu stadi, kdy?Z klient uvede
jednu z nich. U nékterych poloZek neni seznam
spravnych odpovédi vyCerpavajici, udélte tedy body
za kazdou odpovéd, kterd ma stejnou kvalitu jako
pfiklady.

Maximalni skor:
28 bodl
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